
H



Tiszti főorvosnak a vármegyei cédulás bábák ügyének 
rendezése tárgyában tett előterjesztése.

A nagyméltóságu belügyi minister urnak 
132,392. szám alatt kelt magas intézvénye alap
ján 1900. évi április hó 6-án ngos Tauffer Vil
mos egyetemi tanár ur elnöklete alatt, Abauj- 
Torna-, Borsod-, Sáros-, Szepes- és Zemplén- 
vármegyék alispánjai és főorvosaiból összeült 
szaktanácskozáson Kassán megjelenvén, ott az 
ö vármegye bábaügye képezte az eszmecsere 
tárgyát.

Mindenekelőtt az országos statisztikai hiva
tal által a bábák nyilvántartására szolgáló, úgy
nevezett II. számú törzskönyv célszerű és meg
felelő volta képezte az első kérdést, mire nézve, 
tekintettel ama körülményre, hogy kívánatosnak 
tűnt fel az, hogy necsak az 1500, de már az 1000 
lélekkel biró községek is önálló és diplomatikus 
szülésznő tartására köteleztessenek, a II számú, 
az okleveles bábák törzskönyvezésére szolgáló 
táblás kimutatás, még egy olyan rovattal lenne 
ellátandó, a mely rovat feltüntetné azt, hogy a 
bába lakhelyének lélekszámú mennyi? és minő 
anyagi viszonyok között élők azok ?

Ez után az elnöklő tanár ur, a rendelkezé
sére álló statisztikai és a nmgu belügyministeri 
kimutatásokból megállapítani véli azon körül
ményt, hogy az 5 vármegye területére még kö
rülbelül 1000—1200 olyan bába kiképzésére van 
szükség, a kik jelenleg is mint a tiszti főorvo
sok által képesített úgynevezett „cédulás bábák" 
a községekben működnek, s a kiktől a lakosság 
nem idegenkedik, s a kik az egyes községek, 
egyes vidékek adott viszonyai szerint, jobbaknak 
hiányában, azért volnának kiképezendők, hogy 
igy az évente a születés alkalmával elhalt 
144,000 újszülött elhalálozásának nagy számát le
szállítván, a népességet megmentsék, annak szá
mát emeljék.

Tekintettel ama körülményre, hogy a bába
tanulók nem szívesen jelentkeznek a tanításra, 
— mint azt mutatja az is, hogy Zemplén-vár- 
megye területén, még 1892-től kezdődőleg, mai 
napig 25 olyan községből van letétbe elhelyezve 
40—40 forintjával 1000 forint, azaz 2000 korona, 
a mit az ungvári bába-iskolába küldendő tanu
lók ellátására a községek fizettek be, de az ösz- 
szegek a mai napig a növendékek hiányában a 
kitűzött célra felhasználhatók nem voltak — az 
értekezlet azon véleményben van, hogy eme vo
nakodás oka az, hogy a bábák megélhetése nincs 
biztosítva. Eme körülménynek szem előtt tartá
sával biztosítani kellene bizonyos megállapított 
évi fizetéssel és minden egyes szülési eset után 
járó díjjal a bábák megélhetését, s ezért egy oly 
szabályrendelet megalkotására volnának a tör
vényhatóságok utasitandók, a mely szabályren
deletben a lakosság számához mérten volna min
den község részéről a cédulás-bábák fizetése 
megállapítva (miként azt már az elmúlt évben 
javasolni bátor voltam.)

Tekintettel az 5 vármegye egyes községei
nek nyomasztó pénzügyi helyzetére ; tekintettel

ama körülményre is, hogy már a múlt évben 
volt kegyes a tek. közigazgatási bizottság sze
rény előterjesztésemre 10 bába tanítási költsé
gére évente 400 forintot, azaz 800 koronát ke
gyesen megszavazni; de ezen humánus határo
zat a nmgu belügyin- által jóvá nem lett hagyva, 
vagyis más szóval mondva, hiányában ama alap
nak, a miből a vármegyék a cédulás-bábákat 
kitanitathatnák, csak az az egy mód látszott 
elfogadhatónak az értekezlet előtt, hogy a magas 
belügyi kormány mondaná ki, illetve határozná 
meg, hogy minden törvényhatóságnak minő ösz- 
szeget hajlandó a cédulás-bábák tanítási céljaira 
adni, mint ösztöndíjjal, s ahhoz mérten küldetné 
fel a törvényhatóság, vagy annak járásai az 
egyes bábaképző-intézetekbe azokat a jelentkező 
cédulás-bábákat, a kiket kiképezletni óhajtana.

A tanítási kérdés további részleteinél fő
fon tosságu kérdés volt a kijelölendő tanító sze
mélye, nehogy maga az üdvös eszme a kivitel
ben a rosszul megválasztott tanitó-orvos egyéni
sége által veszélyezlessék; olyan orvos volna a 
törvényhatóság első tisztviselője és a tiszti főor
vosok által a tanítás eszközlésére a nm. belügy- 
ministériumhoz s a kinevezés alá menő felter
jesztésben kijelölendő, a ki népszerű módon taní
tani, ügybuzgalma, pontossága s egyénisége által 
magát az ügyet virágzóvá tenni képes. Tehát a 
tanításra kiszemelendő orvos nem hivatalos vagy 
más egyéb, teszem kórházi állásából kifolyólag 
nyerné el az oktatásra a belügyministcrtől a 
megbízatást; de az alispán és a főorvos felter
jesztésére kapná azt meg, azért, hogy előadási 
képességével, reátermettségével azt az ügyei, a 
mire kijelöltetett, fejleszsze, gyarapítsa.

A tanítást felölelő anyag nem állana más
ból, mint a növendékek észjárásának begyakor
lásából, a szülőnők és újszülöttek okszerű ápo
lása, a téves, káro3 és babonás felfogásoknak, 
az okszerű tisztaság- és kötclességtudásuak meg
teremtéséből.

A gyermekágyi láz lényegének megérte
téséből.

A tisztasági fogalmak gyakorlati alkalma
zásából s azon esetek érzékitésjáből, a melyeknél 
a bábának orvosi segélyt kell hívnia, hogy a 
szülőnő és az újszülött gyermek életét megment- 
lictővé tegye.

Minden tanítási ciklus G—8 hétre határoz- 
tatott: lehetőleg november és décembur hónapok
ban ; de ha a jelentkezők az év többi szakában 
is lehetővé lennék egy-egy tanítási szaknak az 
eszközlését, úgy 4 —5 kurzus is tartathatnék 
évente.

Az előadó orvos minden tanítási ciklusért 
200—200 forintot, aza'z 400—400 koronát kapna 
a magas belügyi kormányzattól.

Minden kurzuson csak 20 nőt lehetne fel
venni, — a felvételre lehetőleg 45 évnél idő
sebb egyén nem lenne ajánlható. Fedhetetlen 
előélet, falusi cédulás bábakénti foglalkozás és
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elöljáróság által igazolt, illetőleg hitelesített köz
ségi bizonylat, keresztlevél melléklésével volna 
ama okmány, a mivel a járási főszolgabiró köz
bejöttével a községi jegyző a jelentkező egyé
neket a tiszti főorvos utján a bába intézet igaz
gatóságához, illetve a közkórház igazgatóságá
hoz utasítaná.

A tanulók az illető közkórház napi ellá
tási dijjáért kapnának a kórházban ellátást, la
kást, kötelesek volnának a kórházban lakni, a 
szabályzat és házi rendhez alkalmazkodni, úgy 
a főbába, valamint a kórházi adminisztrátionális 
személyek rendeletéit betartani, s a 6 —8 heti 
tanítás után, a tiszti főorvos elnöklete alatt tar 
tandó vizsgálatokon felelni. A kiállított vizsgá
latról képesítési okmányt nyernének, amelyben 
meg volna jelölve az, hogy melyik község terü
letén volnának feljogosítva bába praxist űzni.

Miután egy-egy bába tanulónak kitanitási 
költsége 40 forintra 80 koronára vehető, s 
mivel a községek önkormányzati jogát csorbí
tani nem volna üdvös, azért azon esetben, ha a 
községek önmaguk akarnák fedezni a tanítási 
költséget, akár egészben, akár részben is, kü
lönösen tekintettel ama körülményre, hogy a 
bábák műszeres táskái úgy is a község lakosai
nak az érdekében lesznek beszerzendők, s maj
dan leltári tárgyat fognak képezni, azért ezek 
költsége, vagy ezen költségekhez való hozzájá
rulás a községek részéről el fog fogadtatni.

Miután jelenleg csak Borsod vármegye van 
azon helyzetben, hogy már az őszi hónapokban 
megnyitható bábaiskola helyiséggel rendelke
zik, de meg mivel az 1000—1200 kitanitandó 
bába tanulóknak kiképzése több évtizedet venne 
igénybe, mert évente 20-nak a képzése egy bá- 
baképezdében volna csak lehetséges, mely idő 
alatt a már jelenleg élő bábák elhalálozása is
mét nagy hiányt teremtene meg, s mivel az 
égető szükségü bába hiány ma képez pótlandó 
sürgős szükségletet, azért kívánatos volna, hogy 
több törvényhatóság is tegyen ajánlatot a ma
gas kormánynak arra nézve, hogy mit volna 
hajlandó ezen ügy megteremtésével rendelkezé
sére bocsájtani a belügyi kormánynak.

Tekintetes alispán ur 1 Mintán a bába ügy 
megoldásához mindenekelőtt szülőházak felál
lítása szükséges, s mivel a tanítási anyag be
szerzése nélkül a tanítás nem lenne foganato
sítható, s mivel maga az intézmény nemcsak 
nemzetiségi, nemcsak humanitáriusi, nemcsak 
közvagyon céljából bir nagy fontossággal, de 
úgy vármegyénk, mint annak székhelyének 
kulturális fejlődésére is igen nagy fontossággal 
bir, s mivel a kínálkozó alkalomnak elszalasz
tása többé sohasem pótolható, — azért igény
telen véleményemet e részben azért tárom fel, 
hogy a Tekintetes alispán urnák alkalmat ad
jak arra nézve, hogy a magas kormányhoz te
endő, — de semmiesetre sem kötelező — aján
latát megtehesse.

Eme törekvésemben mindenek előtt az e 
téren az országban már felállított bábaképző 
intézetek történelmi fejlődését kell szem előtt 
tartanom. Eme fejlődési történet azt igazolja, 
hogy úgy Ungvár, Pécs, mint Szombathely stb. 
városokban, hol a közkórházak szülészeti osz
tá lly a l ellátattak, s mint ilyenek a bábák ta
nítására feljogositattak már első évben 1000—1500 
forint állami segélyben részesítettek. Vagyis a 
közkórházak alapszabálya megváltoztatott, s ki
mondatott, hogy a közkőrházba a szűlőnők is 
felvétetnek, tehát a kórházba egy ápolónői fi

zetéssel ellátott bába állás rendszeresített A
szülészeti osztály berendezéséhez semmi tetemes, 
vagy a rendes kórházi felszereléstől eltérő, s 
nagyobb pénzáldozatot kívánó, különösebb bú
torzat nem lévén szükséges, legfeljebb a lepe
dők leltárának száma nagyobbitundó. A mi tör
vényhatóságunk területén, miután a tervbe vett 
s az építés megkezdésének állapotában levő 
közkórházunknál, — az 1898. év május havá
ban beterjesztett főorvosi szakvéleményemben 
a szülészeti osztályt elengedhetetlen követel
ménynek tekintettem, a kórház eme osztálya 
volna felajánlandó s e részben a bábatanitás 
helyiségéül, uj, vagy meg nem szüntethető aka
dály, vagy nehézség fenn sem forogna.

Miután önként magában a dolog természe
tében álló, hogy a tanítás céljaira tananyag kell, 
annak megszerzése képezhetné a főnehézséget, 
ha azt az okos példákat adó szakférfiak tudása 
le nem küzdötte volna.

Úgy mint azt Ngos Taufler tanár ur Bu
dapesten az úgynevezett „tanítási kiszállással" 
megteremtette, s utána a többi bábaintézetek is 
alkalmazták, úgy kell azt itt is megteremteni. 
Meg kell teremteni pedig azért, mert alig lehet 
egy-egy emberibb jótékonyság, alig lehet az or
vosi segélynek szembetűnőbb, példát adóbb áll- 
dásos működési tere, mint segítségére lenni tu
dással ama szülőnőnek, a kinél a természet nem 
adta meg a módot a szülőnőnek magának arra, 
hogy önerejéből, — az emberi tudomány igénybe 
vétele nélkül — életet adhasson az uj szülöttnek, 
s evvel a magáét is megvédje, — de meg alig 
van az élet rendes élettani körülményei között 
valakinek az ápolása táplálás terén oly nagy 
szükséglete, mint a vajúdó, s az önmagával te
hetetlen szülőnőnek és az uj szülöttnek.

Városokban, falvakban elhagyva, szegé
nyen, ápolás, táplálás, rósz lakásban fekszenek 
a szegény szülőnők, sem egy falat ételük, sem 
bábájuk, még talán az újszülöttek fürösztésére 
való alkalmas tekenőjük sincsen, ha ezeknek a 
nőknek a bábaintézet orvostanira orvosságot, 
levest, jó tanácsot, segítséget, később táplálást 
is ad, azok a nők szívesen fogják venni, hogy 
a tanítás céljára hsználtassanak. Tanítás célja 
csak tanítás lehetvén, az ilyen ideális cél nem 
lehetne sem az emberiségi, sem a közegészségi, 
sem a közszemérmet szem elől tévesztő eljárás 
által kockáztatható, vagy kockáztatandó. Hogy 
pedig a bábák az intézet tanítási céljainak meg- 
nyeressenek, minden a már gyakorlatot űző bába 
tudomására lenne hozandó, hogy a tanítás cél
jaira alkalmas szülési eseteikért 2 forint jutal
mat fognak kapni.

így nemcsak az lenne elérve, hogy már a 
kezdet kezdetén is lenne tananyag, de az in
tézmény popularizálása révén az áldásos műkö
désének hamarább felelhetne meg.

Miután pedig eme kiadások az első évi 
1000—1500 forint állami szubvencióból bőven 
kitellenek, azért itt anyagi áldozatról szó sem 
lehetvén, pénzügyi szempontból az ügyre vonat
kozó ajánlat megtevésőnek hátránya sem a köz, 
úgynevezett törvényhatósági vagyonra, sem az 
egyesek vagyonára nem lévén, az ajánlat ezen 
szempont miatt nyugodtan volna megtehető.

Mintán pedig a bába kiképzés a kulturális 
élet olyan követelménye, a mit a műveltségi 
fokozat elhaladásában maga a közönség is 
éppen úgy megkíván, mint hasonlíthatatlanul 
nagyobb igényt támaszt a lakosság mára lakások 
dolgában is, mint támasztott évtizedekkel ez



előtt, azért idő haladtával a közönségnek na
gyobb műveltségi és tudási foka mellett a cé
duláé bábák iránti igényét, az okleveles bábák 
iránti igénye fogván felváltani s úgy mint Ung- 
váron is történt, a cédulás bábák tanítása be
szüntetésével, csupán okleveles szülésznők ki
képzése rendeltetvén el a m. közoktatásügyi 
kormányzat által, minden pénzáldozat nélkül 
3—4 év múltán egy oly állami kulturális inté
zettel bírna a törvényhatóság, a mit csak ma, 
midőn annak megalapítására, megszerzésére a

S.-A.-Ujhely, 1900. ápr. 9.

kedvező alkalom meg van, sőt az önként kínál
kozik — teremthetne meg akkor, rmdőn aján
latot tenne a tekintetes alispán ur a m. belügyi 
kormányzatnak arra nézve, hogy közkórházá
ban S -A.-Ujhelyben hajlandó hely, tananyag 
és a bábák ellátásával bábaképző iskolát fel
állítani.

A bábaképzés egyébb adminisztratív rész
leteire vonatkozólag szükséges javaslatomat más 
alkalommal logom előterjeszteni.

(Z)r\ Isöc7iener> T Jjrincz,
főorvoS-






